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【教学过程】
一、问题导入
预习教材内容，思考以下问题：
1．基底中两个向量可以共线吗？
2．平面向量基本定理的内容是什么？
二、新知探究
1．平面向量基本定理的理解
例1：设e1，e2是不共线的两个向量，给出下列四组向量：
①e1与e1＋e2；②e1－2e2与e2－2e1；③e1－2e2与4e2－2e1；④e1＋e2与e1－e2．
其中，不能作为平面内所有向量的一组基底的是________（写出满足条件的序号）．
解析：①设e1＋e2＝λe1，则无解，
所以e1＋e2与e1不共线，即e1与e1＋e2能作为一组基底．
②设e1－2e2＝λ（e2－2e1），则（1＋2λ）e1－（2＋λ）e2＝0，
则无解，所以e1－2e2与e2－2e1不共线，即e1－2e2与e2－2e1能作为一组基底．
③因为e1－2e2＝－（4e2－2e1），
所以e1－2e2与4e2－2e1共线，
即e1－2e2与4e2－2e1不能作为一组基底．
④设e1＋e2＝λ（e1－e2），则（1－λ）e1＋（1＋λ）e2＝0，则无解，所以e1＋e2与e1－e2不共线，即e1＋e2与e1－e2能作为一组基底．
答案：③
规律方法：
对基底的理解
（1）两个向量能否作为一个基底，关键是看这两个向量是否共线．若共线，则不能作基底，反之，则可作基底．
（2）一个平面的基底一旦确定，那么平面上任意一个向量都可以用这个基底唯一线性表示出来．设向量a与b是平面内两个不共线的向量，若x1a＋y1b＝x2a＋y2b，则
提醒：一个平面的基底不是唯一的，同一个向量用不同的基底表示，表达式不一样．
2．用基底表示平面向量
例2：如图所示，在▱ABCD中，点E，F分别为BC，DC边上的中点，DE与BF交于点G，若＝a，＝b，试用基底{a，b}表示向量，．
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解：＝＋＋
＝－＋＋
＝－＋＋＝a－b．
＝＋＋
＝－＋＋＝b－a．
互动探究
（1）变问法：本例条件不变，试用基底{a，b}表示．
解：由平面几何知识知BG＝BF，
故＝＋＝＋
＝a＋
＝a＋b－a＝a＋b．
（2）[变条件]若将本例中的向量“，”换为“，”，即若＝a，＝b，试用基底{a，b}表示向量，．
解：＝＋＝2＋＝－2＋＝－2b＋a．
＝＋＝2＋
＝－2＋＝－2a＋b．
规律方法：
用基底表示向量的两种方法
（1）运用向量的线性运算法则对待求向量不断进行转化，直至用基底表示为止．
（2）通过列向量方程或方程组的形式，利用基底表示向量的唯一性求解．
3．平面向量基本定理的应用
例3：如图，在△ABC中，点M是BC的中点，点N在AC上，且AN＝2NC，AM与BN相交于点P，求AP∶PM与BP∶PN．
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解：设＝e1，＝e2，
则＝＋＝－3e2－e1，＝＋＝2e1＋e2．
因为A，P，M和B，P，N分别共线，
所以存在实数λ，μ使得＝λ＝－λe1－3λe2，
＝μ＝2μe1＋μe2．
故＝＋＝－＝（λ＋2μ）e1＋（3λ＋μ）e2．
而＝＋＝2e1＋3e2，由平面向量基本定理，
得
解得
所以＝，＝，
所以AP∶PM＝4∶1，BP∶PN＝3∶2．
互动探究
1．变问法：在本例条件下，若＝a，＝b，试用a，b表示．
解：由本例解析知BP∶PN＝3∶2，则＝，
＝＋＝＋＝b＋（－）
＝b＋a－b＝b＋a．
2．变条件：若本例中的点N为AC的中点，其他条件不变，求AP∶PM与BP∶PN．
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解：如图，设＝e1，＝e2，
则＝＋＝－2e2－e1，＝＋＝2e1＋e2．
因为A，P，M和B，P，N分别共线，
所以存在实数λ，μ使得＝λ＝－λe1－2λe2，
＝μ＝2μe1＋μe2．
故＝＋＝－＝（λ＋2μ）e1＋（2λ＋μ）e2．
而＝＋＝2e1＋2e2，由平面向量基本定理，
得
解得
所以＝，＝，
所以AP∶PM＝2，BP∶PN＝2．
规律方法：
若直接利用基底表示向量比较困难，可设出目标向量并建立其与基底之间满足的二元关系式，然后利用已知条件及相关结论，从不同方向和角度表示出目标向量（一般需建立两个不同的向量表达式），再根据待定系数法确定系数，建立方程或方程组，解方程或方程组即得．
三、课堂总结
平面向量基本定理
	条件
	e1，e2是同一平面内的两个不共线向量

	结论
	对于这一平面内的任一向量a，有且只有一对实数λ1，λ2，使a＝λ1e1＋λ2e2

	基底
	若e1，e2不共线，把{e1，e2}叫做表示这一平面内所有向量的一个基底


四、课堂检测
1．如图在矩形ABCD中，若＝5e1，＝3e2，则＝（　　）
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A．（5e1＋3e2）	B．（5e1－3e2）
C．（3e2－5e1）	D．（5e2－3e1）
解析：选A．＝＝（＋）
＝（＋）＝（5e1＋3e2）．
2．已知非零向量，不共线，且2＝x＋y，若＝λ（λ∈R），则x，y满足的关系是（　　）
A．x＋y－2＝0	B．2x＋y－1＝0
C．x＋2y－2＝0	D．2x＋y－2＝0
解析：选A．由＝λ，得－＝λ（－），即＝（1＋λ）－λ．又2＝x＋y，所以消去λ得x＋y＝2．
3．如图，在平行四边形ABCD中，设＝a，＝b，试用基底{a，b}表示，．
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解：法一：设AC，BD交于点O，则有＝＝＝a，＝＝＝b．
所以＝＋＝－＝a－b，
＝＋＝a＋b．
法二：设＝x，＝y，则＝＝y，
又
所以解得x＝a－b，y＝a＋b，
即＝a－b，＝a＋b．
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【教学过程】
一、问题导入
预习教材内容，思考以下问题：
1．怎样分解一个向量才为正交分解？
2．如何求两个向量和、差的向量的坐标？
3．一个向量的坐标与有向线段的起点和终点坐标之间有什么关系？
4．若a＝（x，y），则λa的坐标是什么？
二、新知探究
1．平面向量的坐标表示
例1：已知O是坐标原点，点A在第一象限，||＝4，∠xOA＝60°，
（1）求向量的坐标；
（2）若B（，－1），求的坐标．
解：（1）设点A（x，y），则x＝||cos 60°＝4cos 60°＝2，y＝||sin 60°＝4sin 60°＝6，
即A（2，6），所以＝（2，6）．
（2）＝（2，6）－（，－1）＝（，7）．
规律方法：
求点和向量坐标的常用方法
（1）求一个点的坐标，可以转化为求该点相对于坐标原点的位置的坐标．
（2）求一个向量的坐标时，可以首先求出这个向量的始点坐标和终点坐标，再运用终点坐标减去始点坐标得到该向量的坐标．
2．平面向量的坐标运算
例2：（1）已知向量a＝（5，2），b＝（－4，－3），若c满足3a－2b＋c＝0，则c＝（　　）
A．（－23，－12）	B．（23，12）
C．（7，0）	D．（－7，0）
（2）已知A（－2，4），B（3，－1），C（－3，－4），且＝3 ，＝2 ，求点M，N的坐标．
解：（1）选A．因为a＝（5，2），b＝（－4，－3），且c满足3a－2b＋c＝0，所以c＝2b－3a＝2（－4，－3）－3（5，2）＝（－8－15，－6－6）＝（－23，－12）．
（2）法一：因为A（－2，4），B（3，－1），C（－3，－4），
所以＝（－2，4）－（－3，－4）＝（1，8），
＝（3，－1）－（－3，－4）＝（6，3）．
因为＝3 ，＝2 ，
所以＝3（1，8）＝（3，24），＝2（6，3）＝（12，6）．
设M（x1，y1），N（x2，y2），
所以＝（x1＋3，y1＋4）＝（3，24），
＝（x2＋3，y2＋4）＝（12，6），
所以解得
所以M（0，20），N（9，2）．
法二：设O为坐标原点，则由＝3 ，＝2 ，
可得－＝3（－），－＝2（－），
所以＝3 －2 ，＝2 －．
所以＝3（－2，4）－2（－3，－4）＝（0，20），
＝2（3，－1）－（－3，－4）＝（9，2）．
所以M（0，20），N（9，2）．
规律方法：
平面向量坐标（线性）运算的方法
（1）若已知向量的坐标，则直接应用两个向量和、差及向量数乘的运算法则进行．
（2）若已知有向线段两端点的坐标，则必须先求出向量的坐标，然后再进行向量的坐标运算．
（3）向量的线性坐标运算可类比数的运算进行．
3．向量坐标运算的综合应用
例3：已知点O（0，0），A（1，2），B（4，5），及＝＋t．
（1）t为何值时，点P在x轴上？点P在y轴上？点P在第二象限？
（2）四边形OABP能为平行四边形吗？若能，求出t的值；若不能，请说明理由．
解：（1）＝＋t＝（1，2）＋t（3，3）
＝（1＋3t，2＋3t）．若点P在x轴上，则2＋3t＝0，所以t＝－．
若点P在y轴上，则1＋3t＝0，所以t＝－．
若点P在第二象限，则
所以－＜t＜－．
（2）＝（1，2），＝（3－3t，3－3t）．若四边形OABP为平行四边形，
则＝，所以该方程组无解．
故四边形OABP不能为平行四边形．
互动探究：
变问法：若保持本例条件不变，问t为何值时，B为线段AP的中点？
解：由＝＋t，得＝t．
所以当t＝2时，＝2，B为线段AP的中点．
求解策略：
向量中含参数问题的求解策略
（1）向量的坐标含有两个量：横坐标和纵坐标，如果纵坐标或横坐标是一个变量，则表示向量的点的坐标的位置会随之改变．
（2）解答这类由参数决定点的位置的题目，关键是列出满足条件的含参数的方程（组），解这个方程（组），就能达到解题的目的．
4．向量共线的判定
（1）已知向量a＝（1，－2），b＝（3，4）．若（3a－b）∥（a＋kb），则k＝________．
（2）已知A（－1，－1），B（1，3），C（2，5），判断与是否共线？如果共线，它们的方向相同还是相反？
解：（1）3a－b＝（0，－10），a＋kb＝（1＋3k，－2＋4k），
因为（3a－b）∥（a＋kb），所以0－（－10－30k）＝0，
所以k＝－．故填－．
（2）因为＝（1－（－1），3－（－1））＝（2，4），
＝（2－（－1），5－（－1））＝（3，6），
因为2×6－3×4＝0，
所以∥，所以与共线．
又＝，所以与的方向相同．
互动探究：
变问法：若本例（1）条件不变，判断向量（3a－b）与（a＋kb）是反向还是同向？
解：由向量（3a－b）与（a＋kb）共线，得k＝－，
所以3a－b＝（3，－6）－（3，4）＝（0，－10），
a＋kb＝a－b＝（1，－2）－（3，4）
＝＝（0，－10），
所以向量（3a－b）与（a＋kb）同向．
规律方法：
向量共线的判定方法
[image: C2-33]
5．三点共线问题
（1）已知＝（3，4），＝（7，12），＝（9，16），求证：点A，B，C共线；
（2）设向量＝（k，12），＝（4，5），＝（10，k），求当k为何值时，A，B，C三点共线．
解：（1）证明：由题意知＝－＝（4，8），
＝－＝（6，12），所以＝，
即与共线．
又因为与有公共点A，所以点A，B，C共线．
（2）法一：因为A，B，C三点共线，即与共线，
所以存在实数λ（λ∈R），使得＝λ．
因为＝－＝（4－k，－7），＝－＝（10－k，k－12），
所以（4－k，－7）＝λ（10－k，k－12），
即解得k＝－2或k＝11．
所以当k＝－2或k＝11时，A，B，C三点共线．
法二：由已知得与共线，
因为＝－＝（4－k，－7），＝－＝（10－k，k－12），
所以（4－k）（k－12）＋7（10－k）＝0，
所以k2－9k－22＝0，解得k＝－2或k＝11．
所以当k＝－2或k＝11时，A，B，C三点共线．
规律方法：
判断向量（或三点）共线的三个步骤
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6．向量共线的应用
如图所示，[image: C:\Users\Administrator\Desktop\C2-34.TIF]在△AOB中，A（0，5），O（0，0），B（4，3），＝，＝，AD与BC相交于点M，求点M的坐标．
解：因为＝＝（0，5）＝，
所以C．
因为＝＝（4，3）＝，
所以D．
设M（x，y），则＝（x，y－5），
＝＝．
因为∥，
所以－x－2（y－5）＝0，
即7x＋4y＝20．①
又＝，＝，
因为∥，所以x－4＝0，
即7x－16y＝－20．②
联立①②解得x＝，y＝2，故点M的坐标为．
规律方法：
应用向量共线的坐标表示求解几何问题的步骤
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三、课堂总结
1．平面向量坐标的相关概念
[image: SD28]
■名师点拨
（1）平面向量的正交分解实质上是平面向量基本定理的一种应用形式，只是两个基向量e1和e2互相垂直．
（2）由向量坐标的定义知，两向量相等的充要条件是它们的横、纵坐标对应相等，即a＝b⇔x1＝x2且y1＝y2，其中a＝（x1，y1），b＝（x2，y2）．
2．平面向量的坐标运算
（1）若a＝（x1，y1），b＝（x2，y2），λ∈R，则
①a＋b＝（x1＋x2，y1＋y2）；
②a－b＝（x1－x2，y1－y2）；
③λa＝（λx1，λy1）．
（2）一个向量的坐标等于表示此向量的有向线段的终点坐标减去起点坐标．
■名师点拨
（1）向量的坐标只与起点、终点的相对位置有关，而与它们的具体位置无关．
（2）已知向量的起点A（x1，y1），终点B（x2，y2），则＝（x2－x1，y2－y1）．
3．两向量共线的充要条件
设a＝（x1，y1），b＝（x2，y2），其中b≠0．则a，b（b≠0）共线的充要条件是x1y2－x2y1＝0．
■名师点拨 
（1）两个向量共线的坐标表示还可以写成＝（x2≠0，y2≠0），即两个不平行于坐标轴的共线向量的对应坐标成比例．
（2）当a≠0，b＝0时，a∥b，此时x1y2－x2y1＝0也成立，即对任意向量a，b都有x1y2－x2y1＝0⇔a∥b．
四、课堂检测
1．已知向量a＝（2，4），b＝（－1，1），则2a－b＝（　　）
A．（5，7）
B．（5，9）
C．（3，7）
D．（3，9）
答案：A
2．已知A（－1，－2），B（2，3），C（－2，0），D（x，y），且＝2，则x＋y＝________．
解析：因为＝（－2，0）－（－1，－2）＝（－1，2），＝（x，y）－（2，3）＝（x－2，y－3），又2＝，即（2x－4，2y－6）＝（－1，2），
所以解得所以x＋y＝．
答案：
3．已知点B（1，0）是向量a的终点，向量b，c均以原点O为起点，且b＝（－3，4），c＝（－1，1）与a的关系为a＝3b－2c，求向量a的起点坐标．
解：a＝3b－2c＝3（－3，4）－2（－1，1）＝（－7，10），
设a的起点为A（x，y），
则a＝＝（1－x，－y），
所以
所以
所以A（8，－10）．
即a的起点坐标为（8，－10）．
4．已知向量a＝（1，－2），b＝（m，4），且a∥b，那么2a－b＝（　　）
A．（4，0）	B．（0，4）
C．（4，－8）	D．（－4，8）
解析：选C．因为向量a＝（1，－2），b＝（m，4），且a∥b，所以1×4＝（－2）×m，所以m＝－2，所以2a－b＝（2－m，－4－4）＝（4，－8）．
5．若三点A（4，3），B（5，m），C（6，n）在一条直线上，则下列式子一定正确的是（　　）
A．2m－n＝3	B．n－m＝1
C．m＝3，n＝5	D．m－2n＝3
解析：选A．因为三点A（4，3），B（5，m），C（6，n）在一条直线上，所以＝λ，所以（1，m－3）＝λ（2，n－3），所以λ＝，所以m－3＝（n－3），即2m－n＝3．
6．平面内给定三个向量a＝（3，2），b＝（－1，2），c＝（4，1）．
（1）求满足a＝mb＋nc的实数m，n的值；
（2）若（a＋kc）∥（2b－a），求实数k的值．
解：（1）因为a＝mb＋nc，所以（3，2）＝m（－1，2）＋n（4，1）＝（－m＋4n，2m＋n）．
所以解得
（2）因为（a＋kc）∥（2b－a），
又a＋kc＝（3＋4k，2＋k），2b－a＝（－5，2），
所以2×（3＋4k）－（－5）×（2＋k）＝0．
所以k＝－．
【第三课时】
	教学重难点
	教学目标
	核心素养

	平面向量数量积的坐标表示
	掌握平面向量数量积的坐标表示，
会用向量的坐标形式求数量积
	数学运算

	平面向量的模与夹角的坐标表示
	能根据向量的坐标计算向量的模、
夹角及判定两个向量垂直
	数学运算、逻辑推理


【教学过程】
一、问题导入
预习教材内容，思考以下问题：
1．平面向量数量积的坐标表示是什么？
2．如何用坐标表示向量的模、夹角和垂直？
二、新知探究
1．数量积的坐标运算
例1：已知向量a＝（1，－1），b＝（－1，2），则（2a＋b）·a＝（　　）
A．－1	B．0
C．1	D．2
解析：因为a＝（1，－1），b＝（－1，2），
所以（2a＋b）·a＝（1，0）·（1，－1）＝1．
答案：C
规律方法：
数量积坐标运算的两个途径
一是先将各向量用坐标表示，直接进行数量积运算；二是先利用数量积的运算律将原式展开，再依据已知计算．
2．平面向量的模
例2：（1）设平面向量a＝（1，2），b＝（－2，y），若a∥b则|3a＋b|等于（　　）
A．	B．
C．	D．
（2）已知|a|＝2，b＝（2，－3），若a⊥b，求a＋b的坐标及|a＋b|．
解：（1）选A．因为a∥b，所以1×y－2×（－2）＝0，
解得y＝－4，从而3a＋b＝（1，2），|3a＋b|＝．
（2）设a＝（x，y），
则由|a|＝2，得x2＋y2＝52．①
由a⊥b，解得2x－3y＝0．②
联立①②，解得或
所以 a＝（6，4）或a＝（－6，－4）．
所以a＋b＝（8，1）或a＋b＝（－4，－7），
所以|a＋b|＝．
求解策略：
求向量的模的两种基本策略
（1）字母表示下的运算
利用|a|2＝a2，将向量的模的运算转化为向量与向量的数量积的问题．
（2）坐标表示下的运算
若a＝（x，y），则a·a＝a2＝|a|2＝x2＋y2，于是有|a|＝ ．
3．平面向量的夹角（垂直）
例3：已知a＝（4，3），b＝（－1，2）．
（1）求a与b夹角的余弦值；
（2）若（a－λb）⊥（2a＋b），求实数λ的值．
解：（1）因为a·b＝4×（－1）＋3×2＝2，
|a|＝＝5，|b|＝＝，设a与b的夹角为θ，所以cos θ＝＝＝．
（2）因为a－λb＝（4＋λ，3－2λ），2a＋b＝（7，8），
又（a－λb）⊥（2a＋b），
所以7（4＋λ）＋8（3－2λ）＝0，所以λ＝．
规律方法：
利用数量积求两向量夹角的步骤
[image: XH3]
三、课堂总结
1．平面向量数量积的坐标表示
已知a＝（x1，y1），b＝（x2，y2），则a·b＝x1x2＋y1y2．
即两个向量的数量积等于它们对应坐标的乘积的和．
■名师点拨
公式a·b＝|a||b|cos〈a，b〉与a·b＝x1x2＋y1y2都是用来求两向量的数量积的，没有本质区别，只是书写形式上的差异，两者可以相互推导．
2．两个公式、一个充要条件
（1）向量的模长公式：若a＝（x，y），则|a|＝．
（2）向量的夹角公式：设a，b都是非零向量，a＝（x1，y1），b＝（x2，y2），θ是a与b的夹角，则cos θ＝＝．
（3）两个向量垂直的充要条件
设非零向量a＝（x1，y1），b＝（x2，y2），则a⊥b⇔x1x2＋y1y2＝0．
■名师点拨 
若A（x1，y1），B（x2，y2），则＝（x2－x1，y2－y1），
||＝，即A，B两点间的距离为．
四、课堂检测
1．已知向量a＝（2，0），a－b＝（3，1），则下列结论正确的是（　　）
A．a·b＝2	B．a∥b
C．b⊥（a＋b）	D．|a|＝|b|
解析：选C．因为向量a＝（2，0），a－b＝（3，1），设b＝（x，y），则解得所以b＝（－1，－1），a＋b＝（1，－1），b·（a＋b）＝－1×1＋（－1）×（－1）＝0，所以b⊥（a＋b）．
2．在平面直角坐标系xOy中，已知四边形ABCD是平行四边形，＝（1，－2），＝（2，1），则·＝________．
解析：由四边形ABCD为平行四边形，知＝＋＝（3，－1），故·＝（2，1）·（3，－1）＝5．
答案：5
3．已知a＝（1，），b＝（2，m）．
（1）当3a－2b与a垂直时，求m的值；
（2）当a与b的夹角为120°时，求m的值．
解：（1）由题意得3a－2b＝（－1，3－2m），
由3a－2b与a垂直，得－1＋9－2m＝0，
所以m＝．
（2）由题意得|a|＝2，|b|＝，a·b＝2＋m，
所以cos 120°＝＝＝－，
整理得2＋m＋＝0，
化简得m2＋2m＝0，
解得m＝－2或m＝0（舍去）．
所以m＝－2．
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